番禺中学高一语文试卷                                                        2007.4.


2006---2007学年度下学期期中考试

高一级语文科试题
试卷说明：
1. 本试卷分试题和答卷两部分，全卷共12页， 23题，满分150分。考试用时150分钟。 

2. 第1-8题答案要求填涂在答题卡上，其它所有答案都要求用黑色钢笔或签字笔写在答卷规定的地方。
3. 除第四大题为选考题外（两篇文章任选一篇），其余都是必考题。
一、(12分) 
1.下列词语中加点字的读音全部正确的一组是(3分)
A.雕栏玉砌（qiè） 千载难逢（zǎi） 豆蔻年华（kòu） 羽扇纶巾（guān）
B.聊以慰藉（jiè） 高低参差（cī） 翘首以待（qiáo）  戛然而止（jiá）
C.处境尴尬（gà） 分外寒冷（fēn） 踉踉跄跄（qiàng） 面面相觑（qù）
D.积攒金钱（zǎn） 阿谀奉承（ē） 垂涎欲滴（xián）  自惭形秽（suì）
2.下列词语中的字形只有一个错误的一组是（3分）

A.仓皇逃窜    大浪淘沙    暮蔼沉沉    良晨美景
B.拨乱反正    幽愁暗恨    悠然自得    典押锲约
C.绵绵无期    恍然大悟    层层迭迭    物质溃乏
D.做工精至    无限怅惘    害人听闻    藕断丝连
3.下列各句中加点的词语使用恰当的一句是(3分) 
A. 他们疼爱孩子，孩子也孝敬他们，一家相敬如宾，生活美满幸福。
B. 王医生医术高明，能够准确诊断出病人的病情，头痛医头、脚痛医脚，往往手到病除，得到了当地老百姓的一致称赞。
C. 反对发展克隆技术的人的一个重要理由，是恐怕克隆出“希特勒”式的人物，其实这只是对克隆技术所知不多的人在杞人忧天。
D.学术研究是一种高度规范性的行为，一旦缺少规范或执行规范不力，再加上不良社会风气的熏陶，就很有可能败坏学风，带来严重后果。
4.下列各句中没有语病的一句是(3分) 
A. 商场保安员的职责是保护商场的货物安全和环境安全的机构,不得在执行公务过程中擅自扣留顾客。
B. 寒流侵入我国的路径，不是每次都一样的，这要看北极地带和西伯利亚的冷空气哪一部分气压最高，哪一部分气压最低所决定的。
C. 在最近报刊上发表的一系列文章里，给了我们一个十分有益的启示：要形成一个良好的社会风气，就必须加强国民素质教育。 

D. 通过“机遇”号火星车对一块火星岩石的分析，科学家发现了硫酸盐等一些必须在有液态水存在的条件下才会形成的矿物质。
二、（34分） 
阅读下面的文言文，完成5～8题。 （共12分）
　　吕端，字易直，幽州安次人。开宝中拜参加政事。时赵普在中书，尝曰：“吾观吕公奏事，得嘉赏未尝喜，遇抑挫未尝惧，亦不形于言，真台辅之器也。”太宗欲相端，或曰：“端为人糊涂。”太宗曰：“端小事糊涂，大事不糊涂。”意以属端。端为相持重，识大体，以清简为务。虑与寇准同列，先居相位。恐准不平，乃请参知政事，与宰相分日押班知印，同升政事堂，太宗从之。时同列奏对，多有异议，惟端罕所建明①。一日，内出手札，戒谕自今中书事必经吕端详酌，乃得闻奏。端益谦让不自当。初，李继迁②扰西鄙。保安军奏获其母，至是太宗欲诛之。以寇准居枢密副使，独召与谋。准退，过相幕，端疑谋大事，曰：“边鄙常事，端不必与知。若军国大计，端备位宰相，不可不知也。”准遂告其故。端曰：“何以处之？”准曰：“欲斩于保安军北门外，以戒凶逆。”端曰：“必若此，非计之得也。愿少缓之，端将复奏。”入曰：“昔项羽得太公欲烹之。高祖曰：‘愿分我一杯羹。’夫举大事不顾其亲，况继迁悖逆乎？陛下今日杀之，明日继迁可得乎？若其不然，徒结怨仇，愈坚其叛心尔。”太宗曰：“然则何如？”端曰：“以臣之愚，宜置于延州以亲其心，而母死生之命在我矣。”太宗抚髀称善，曰：“微卿，几误我事。”即用其策。至继迁之子竟纳款请命，端之力也。
[注]①建明：即建白，陈述意见或有所倡议。②李继迁（963—1003）：北宋时党项族人，西夏国的建立者。
5、对下列句子中加点词的解释，正确的一项是
A．开宝中拜参加政事    拜：参拜     B．亦不形于言。 形：形容。
　 C．太宗欲相端          相：相信     D．愿少缓之     愿：希望
6、分别比较下列两组句中红色的词的意思，判断正确的一项是
①欲斩于保安军北门外，以戒凶逆。  ①恐准不平，乃请参知政事。
  ②宜置于延州以亲其心。       　    ②必经吕端详酌，乃得闻奏。
A．两个“以”字相同，两个“乃”字也相同。
　B．两个“以”字不同，两个“乃”字相同。
　C．两个“以”字相同，两个“乃”字不同。
　D．两个“以”字不同，两个“乃”字也不同。
7、对下列各项句式的判断，正确的一项是
①真台辅之器也。  ②端之力也。  ③何以处之？  ④然则何如？ 
A. ①②相同，③④也相同。      B. ①②相同，③④不相同。
C. ①②不相同，③④也不相同。  D. ①②不相同，③④相同。    
8、下列叙述符合原文意思的一项是
A．吕端有宰相的气质，因而受到赵普的称赞，更得到太宗的赏识，但也有人认为吕端办事糊涂，在解决了这个问题后，太宗决意任命他为宰相。
B．吕端很注意团结其他人士，他首先担任宰相，引起寇准“不平”，他反复考虑，便请寇准参与国家大事，同升政事堂，化解了这个误会。 
C．同僚们在应对太宗时，常常提出自己的见解或倡议，但这些见解和倡
议都较为一般，只有吕端见解高明，很少有人企及。
D．吕端知道太宗要处死李继迁之母后，以项羽、刘邦的典故为例，说明
杀死李母并不能缓和局势，建议妥善安置李母，果然取得较好的效果。
9.翻译文中画线句。（4分）

①夫举大事不顾其亲，况继迁悖逆乎？
②若其不然，徒结怨仇，愈坚其叛心尔。
阅读下面两首诗词，完成10～13题。（共10分）

（一）留别王维   孟浩然

寂寂竟何待，朝朝空自归。欲寻芳草去，惜与故人违。

当路谁相假，知音世所稀。只应守寂寞，还掩故园扉。

注释：①孟浩然：与王维并称“王孟”，唐代山水田园诗的代表，终生怀才不遇。②当路：当权者；假：宽容。③违：分离。
10.首联说自己天天在等待，却等来一场空。他等待的是什么？（1分）结合全诗说明，“欲寻芳草去”所表达的是诗人怎样的愿望？（2分）此句与首联两句之间是什么关系？（1分）
（二）鹧鸪天•代人赋       辛弃疾

           晚日寒鸦一片愁，柳塘新绿却温柔。若教眼底无离恨，不信人间有白头。

           肠已断，泪难收，相思重上小红楼。情知已被山遮断，频倚阑干不自由。注释：不自由，此为不由自主之意。
11.这首词属于豪放词还是婉约词？（2分）
12.这首词描绘了一个怎样的人物形象？请联系作品内容具体说明。 （4分）
13. 补写出下列名句中的空缺部分。(任选四小题)(8分)
①                  ，              。随意春芳歇，王孙自可留。
②风急天高猿啸哀，              。               ，不尽长江滚滚来。
③             ，蓝田日暖玉生烟。此情可待成追忆，               。
④             ，幽咽泉流冰下难。              ，凝绝不通声暂歇。
⑤斜阳草树，寻常巷陌，           。想当年，         ，气吞万里如虎。
⑥尔来四万八千岁，          。西当太白有鸟道，              。
三、(14分) 阅读下面的科学小品，完成14～16题。
①禽流感，通俗地说就是禽类的病毒性流行性感冒，是由A型流感病毒引起禽类的一种从呼吸系统到严重全身败血症等多种症状的传染病，禽类感染后死亡率很高。其传染源主要是鸡、鸭，人类在直接接触受H5N1病毒感染的家禽及其粪便或直接接触H5N1病毒后也可能会受到感染。此外，飞沫、呼吸道分泌物也能传播病毒。
②世界卫生组织说，十多个国家和地区同时出现禽流感，这是前所未有的。禽流感在其中有些国家可能存在了数月。现在，政府对存在禽流感的承认姗姗来迟，让人感觉到了这种疾病传播之迅速。这仍然是一场危机。候鸟有可能将禽流感病毒带到更远的地方，有必要加强兽医与人类健康专家之间的联系。
③世卫组织发言人说：“目前缺乏能像跟踪人类疾病那样临控动物疾病的有力机制，全球公共卫生网络在监控许多对人类造成影响的动物疾病方面存在很大的漏洞。需要采取一些措施以改善对动物疾病的监控。”这些措施包括改进实验室设施、降低诊断试验的费用以及在国际卫生组织之间分享更多的信息。虽然兽医是亚洲禽流感暴发调查小组必不可少的成员，但许多专家认为有必要让更多的兽医参与公共卫生事务。专家们还敦促有关国家政府更为明智地看待隐瞒信息所带来的长期后果。如果及早发现并做出有效反应，本来可能控制禽流感的蔓延、减少经济损失，并使科学家们能确定传播病毒的动物。

④传染病的形成，需要合适的条件。但是精确的机制还很不清楚。世卫组织已开始研究建造水坝和其他环境因素可能怎样改变了鸟类的迁徙方式，并促进了禽流感的传播。世卫组织官员已借鉴消灭天花的技术，在感染地区周围给鸡接种防止禽流感的疫苗，但是这种疫苗对防止病毒传染给人的效果还不得而知。关于禽流感的记载最早是在一个多世纪前的意大利，但是随着时间的过去，卫生官员一直没有跟踪禽流感在鸟类或人群中小规模暴发的机制。另一个未知数是，是什么导致H5N1变异成鸭子和其他候鸟致命性病毒，而较早的病毒株的危害却相对较小。施托尔说，这种病毒最近从鸭子、鹅、天鹅和火烈鸟等各种动物身上查出。 
14、第①段主要从哪几个方面说明禽流感？请分点概括。

15、第③段说“全球公共卫生网络在监控许多对人类造成影响的动物疾病方面存在很大的漏洞”，这些“漏洞”具体指什么？请根据本段内容加以推断，并分点说明。

16、根据原文提供的信息，以下理解和推理错误的一项是（　　） 
    A、 人类在直接接触受H5N1病毒感染的家禽及其粪便或直接接触H5N1病毒后就一定会受到感染。
    B、世卫组织官员已借鉴消灭天花的技术，在感染地区周围给鸡接种防止禽流感的疫苗，但还不能确定此种疫苗能否有效防止禽流感病毒传染给人。
    C、世卫组织认为，人类建造水坝和其他环境因素可能改变了鸟类的迁徙方式，从而促进了禽流感的传播，但其中的具体机制还不太清楚。
    D、鸭子和其他候鸟都可能是H5N1病毒的携带者。 这种病毒较早的病毒株的危害相对较小，它们在何种条件下变异成致命性病毒，原因尚不明了。
四、(15分) 
说明：请从下面两篇文章中选择一篇阅读，作答前填上文本序号“(一)”或“(二)”。 
 (一)阅读下面的小说，完成17～19题。 

                     风 雪 夜 归
    ①早归者与晚归者的心理是不一样的。她是个晚归者，街上早已冷冷清清，多的是风、是雪、是脚印。
    ②拐过这个弯，就可以看到大门了，她觉得心跳得很急，但愿不要关。但愿……她觉得手脚冰凉。在大街的拐弯处，在雪花萦绕的惨淡的灯光下，大门紧紧地闭着。
    ③只得叫门了。她绕着墙走过去。叫谁呢？金娣是她最好的朋友，可上个月出嫁了，要是在上个月看这场电影就好了，她立刻觉得自己很好笑。算了，叫刘安婶吧，在大院里，打招呼数她最亲热，可她嫌这胖老婆子势利，平常是不大搭理她的。那是好多年前了，她读完高中被下放，妈妈难过得哭，刘安婶却说：“你下放以后就是贫下中农了，以后生了伢也是贫下中农了。”后来招工回城，这刘安婶对她并不坏，可她总忘不了那句话，不能叫她，再说，既然平时没交往，现在打搅人家也不合适。
④那么只好叫马平平了。这个十四岁的男孩，父母在外省工作，他跟姥姥住。打小时候起，他就总缠着她讲故事，她也不叫他失望。她瞅准了平平家的方向，她象是第一次发觉，墙头怎么这么高哇！声音该传不进吧？唉，就传进了又怎么样呢？十四岁的孩子睡着，哪怕在旁边敲大鼓也不会醒的。
    ⑤那就叫平平的姥姥吧。那是最慈祥不过的老太太了，全院里也就她最关心她的婚事，三天两头要给她介绍对象。但她却怕极了。那些衣冠楚楚的小伙子的审视的目光，能把她的人看矮了一截，她心里很痛切地感到了悲哀，她在广阔天地里磨去了最美好的年华。人说，十七十八无丑女，可她，已经三十岁了，如果再年轻五岁，那怕三岁呢，她也要争取一下。她并不笨；可现在，都晚啦，就象去看这场电影，不防门已关上一样。那么，就听天由命，随便找一个，她又不愿意；于是人们背后都讲她会挑剔，只有平平的姥姥没讲过，可是，叫这六十多岁的老人深更半夜、又冒着大雪来给自己开门，这万万使不得！
    ⑥她觉得很冷。才发现雪更大了，风更紧了，近处远处，都是白茫茫的的世界。当看到大街尽头时，有个黑点朝这边走来。她的眼猛然睁大，如果是大院里的人该有多好啊！她一定会对他说一千声一万声的谢，不管他在不在意。
    ⑦终于走近了，一个提篮子的中年人。但他丝毫没有拐进大院的意思，匆匆过去了。
    ⑧她真想顿脚，真想诅咒。不知是诅咒那人，还是诅咒自己；是诅咒天气，还是诅咒运气。她眼巴巴地盯着他的背影，一时充满了羡慕。他是提着东西的，回家一定有人给他开门，是母亲、是妻子？那家，一定是温暖极了的。她也有家、有床、有被、有炉子；尽管有点孤独，却是暖和的，然而她进不去，咫尺天涯，该死的电影。
    ⑨她不能设想能在门外过一夜。喊吧！笼统地喊，谁愿意谁来开。她发誓，不管开的是谁，以后都要对他很好很好。
    ⑩她终于放开了嗓子，并用手去捶，“开开门……”
     eq \o\ac(○,11)“吱”的一声，门开了。原来门并没有关上。
17. 第1段和第6段中的环境描写有什么作用？请从两个方面给以回答。（4分）
18.第6、7段写“提篮子的中年人”，这个材料在文中有哪些作用？综合上下文回答。（5分）

19.这篇小说的结尾好在哪里？请从两个方面作答。（6分）
(二)阅读下面的论述文，完成17～19题。 
读“磨脑子”的书
   ⑴ 书有许多种。有的明白晓畅，使人轻松；有的艰深晦涩，让人费解。而真正值得我们阅读的，往往是那些“磨脑子”的书。
   ⑵与一般的书籍比较起来，“磨脑子”的书具有更加密集的信息量和深刻的思想内涵，往往是前人思想的精华、阅历的浓缩。它不是那种读起来驾轻就熟的书，而是不静下心来深入思考就不能理解的书，是要经常在笔记本上记下大量困惑和疑问的书。读这种书的感受就好像啃骨头，费劲，却别有一番滋味在心头。吃现成的肉当然也好，但终究不如啃骨头来得有劲。
   ⑶读“磨脑子”的书，能够提高人的理解力和思维水平。生物学告诉我们，人的智力是用进废退的。能否经常给自己出难题，面对困难超越自我，本身就是一个人素质高下的集中表现。燕雀安于暖巢，只有雄鹰才能在风雨中翱翔。常读一览无余的书，会使原本聪慧的头脑退化。
   ⑷人的愉悦程度大抵与其付出的劳动量和劳动时间成正比。读“磨脑子”的书有点像高强度的体育运动，不花上吃奶的力气就不能达到应有的水平。惟其如此，它所带来的快乐才非同一般，它赐给我们的礼物才格外珍贵。试想，上珠穆朗玛峰的快乐岂是随便踏上哪个土包儿可以比拟的?
   ⑸俗话说，宁尝鲜桃一口，不吃烂杏一筐。“磨脑子”的书正像鲜桃，而大量克隆的信息垃圾充其量只配叫做“烂杏”。读一本“磨脑子”的书，还是一次与智者的对话。它使人暂别琐碎与平庸、浮躁与虚妄，而变得神清气爽，心灵宁静。对于这样一种难得的体验，聪明人是不该长久疏远的。
   ⑹真正的读书人都有同感，好书一定要精读。一目十行的读法或许适合一般读物，但对于“磨脑子”的书绝不适宜。真正的好书甚至使我们有意放慢阅读速度，就像一个贪婪的孩子舍不得一口吃完手中的糖果一样。

17、本文3-4段的画线句都运用了哪两种论证方法？（4分） 
18、这篇文章大量使用了比喻论证的方法。请你说说(2)段和(5)段中加点的词语“现成的肉”、“烂杏”各比喻什么，并说说它们的表达效果。(5分)
19、读“磨脑子”的书，给人们带来哪些好处?(6分)

五、(15分) 
20. 下面是上下联弄混之后的四副对联，请仔细品味，然后分别将上下联组合起来。（4分）
   日照花如锦　　青山一鹤归　　青山一片云　　碧水双鸥静
   暮烟明月暗　　白水千层浪　　残雨夕阳收　　风吹柳似丝
21. 概括下面一段文字的主要信息，不超过40字。(5分) 
唐代初期，诗歌创作仍受南朝诗风的影响，题材较狭窄，追求华丽辞藻。待到被称为“四杰”的王勃、杨炯、卢照邻、骆宾王出现，才扩大了诗的表现范围，从台阁走向关山和塞漠，显示出雄伟的气势和开阔的襟怀。他们无论写边塞，还是写行旅、送别，都有着这样的情思风貌。在诗的体式上，这时完成了五七言律体的定型。律诗属于近体诗，是相对于古体诗而言的。古体分四、五、七言和杂言，平仄没有限制，也不求对偶。近体诗平仄和押韵有一定的体式，也要求对偶。律体的定型，对我国诗歌的发展影响深远，它成了我国古代诗歌的一种主要体式。
22.仿写（6分）依照下面例句，自选陈述对象，另写两组句子。要求：修辞方法相同，结构大体一致，字数可以不等。
例句：高耸的山川是一道风景，它扎根于脚下的土地，又执著地向着高远的天空进发，我崇敬高山的伟岸。
六、(60分) 
23．阅读下面材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分) 
    三只小鸟一起出生，一起长大，—起从巢里飞出去寻找成家立业的位置。当它们飞到一座小山上时，一只鸟一看到眼前的牛羊鸡鸭，就满足地落在了一棵树上。另两只小鸟继续飞行。当它们飞到五彩斑斓的云彩上时，一只小鸟为自己能飞上云端陶醉了。另一只小鸟难过地说：我坚信一定还有更高的境界。于是它振翅翱翔，向着九霄、向着太阳，执著地飞去……最后，落在树上的成了麻雀，落在云端的成了大雁，飞向太阳的成了雄鹰。人也是这样，有什么目标往往就会有什么位置。
    请以“目标与位置”为话题作文。要求：立意自定，文体自选，题目自拟，所写内容必须在所给话题范围之内，不得抄袭，不少于800字。
2006---2007学年度下学期期中考试高一级语文科试题

参考答案

1.B（A砌（qì） C.分（fèn） 秽（huì）   

2.B 锲——契（A.蔼——霭，晨——辰；C.迭——叠，溃——匮；D.至——致， 害——骇）

3.C（A.相敬如宾，用于夫妻之间，不能用于孩子与父母之间；B.头痛医头、脚痛医脚，贬义；D.熏陶，贬义。 ）
4.D （A.“职责”是“环境安全的机构”主语与宾语不能搭配。B.“这要看”与“所决定的”结构杂糅。C. 全句缺主语）
5、D（A.拜：授予官职；B.形：表现；C．相：使……为相）    
6、C（两个“以”都是目的连词，译为“来”。乃：[1]于是、就 [2]才）
7、A（①②都是判断句，③④都是宾语前置句，何以=以何；何如=如何）
8、D（A．“在解决了这个问题后，太宗决意任命他为宰相”错；B．“引起寇准不平”错，是吕端担心寇准不平；C．“只有吕端见解高明，很少有人企及”错）
9.翻译文中画线句。（4分）

①做大事不能顾及自己的父母，何况李继迁叛逆不孝呢？（2分）
（ “举”，“亲”  ，每字1分）

②如果事情不是这样，白白地结仇，更加使他的反叛之心坚定罢了。（2分）
（“然”，“坚”，每字1分）

10. 等待出仕、做官（1分）。“欲寻芳草去”表达诗人因怀才不遇而想要归隐田园的愿望（2分）。此句与首联两句之间是因果关系（1分）。
11.婉约词（2分）

12.这首词描绘了一个怎样的人物形象？请联系作品内容具体说明。 （4分）

描绘了一个思妇形象（1分）。一个春日的黄昏，女子相思难熬，再次登楼远望，明知青山遮住了望眼，却仍然久久不肯离去（1分）。表现女子的痴情，相思之重。（2分）   （身份“思妇”1分；联系诗歌内容1分，人物情感2分）

13. (8分) (任选四小题)（如果都填，按前四题给分。）(8分) （答案略）
１4．[1] 名称的含义  [2]致病原因  [3]严重后果  [4]传播途径（4分）（每点1分）
    15． [1]　 实验室设施不够齐全[2]诊断试验费用过高[3]国际卫生组织之间信息共享不够。[4] 兽医与人类健康专家之间的联系不够 [5]有关国家政府有隐瞒信息的现象（6分。每点2分，对3点即可得全分）
    16．A “一定”应该改为“可能”。（4分）

(一) 17.渲染了清冷的气氛（2分），突出人物的孤独无助（2分）。
18.表现晚归者希望有人开门的急切心情（2分），突出她对温暖的家的渴望（2分）。同时，在结构上又形成一个波澜，使结构更加起伏有致。（ 1分）

19. 情节既在意料之外，又在情理之中，使结构波澜起伏。（3分）同时深含哲理：只要不丧失信心，主动努力，生活的门还是敞开的。（3分）

(二) 17、[1]对比论证。（2分）[2]比喻论证。（2分）

18、 (5分)“现成的肉”喻阅读时无须“磨脑子”的书。（2分）

(或答：“现成的肉”比喻读起来驾轻就熟的书，亦可给2分)；

“烂杏”喻大量克隆的信息垃圾(2分)。

使用比喻论证的方法，他使抽象的说理变得通俗易懂，使文章生动活泼，增添文章的可读性(只要说出其中一点表达效即可给1分。)

19、能够提高人的理解力和思维水平(2分)；能够给人带来非同一般的快乐(2分)；是与智者的对话(2分)。


20. [1]日照花如锦，风吹柳似丝；（1分）[2]暮烟明月暗，残雨夕阳收；（1分）

[3]白水千层浪，青山一片云；（1分）[4]碧水双鸥静，青山一鹤归（1分）

21. 
	初
	唐
	四
	杰
	的
	诗
	歌
	摆
	脱
	了
	南
	朝 
	诗
	风

	的
	影
	响
	，
	开
	阔
	了
	题
	材
	，
	律
	诗
	体
	式

	定
	型
	完
	成
	。
	
	
	
	
	
	
	


22.每组3分，共6分。
示例：①奔流的长河是一道风景，它发源于林间汩汩的清溪，又豪迈地朝着浩瀚的海洋跋涉，我感叹长河的不息。（3分。修辞1分，句式结构分，内容合理1分）

 ②火红的朝阳是一道风景，它升起于烟波浩淼的大海，又把万道霞光慷慨地向着辽阔的大地播撒，我敬佩朝阳的豪气。（3分。修辞1分，句式结构分，内容合理1分）

六、(60分) 
23．必须扣住二者关系谈，只扣“目标”或只扣“位置”算三类卷。

其它，请参考高考作文评分标准。
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